



# 中共中央国务院举行春节团拜会

## 习近平张德江俞正声王岐山张高丽出席 李克强讲话 刘云山主持



图为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平同首都各界人士亲切握手, 互致问候和新春祝福。  
新华社记者 李学仁摄



图为党和国家领导人习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等同首都各界人士欢聚一堂, 共庆佳节。  
新华社记者 庞兴雷摄

本报北京2月6日电 (记者倪光辉) 中共中央、国务院6日上午在人民大会堂举行2016年春节团拜会。党和国家领导人习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等同首都各界人士2000多人欢聚一堂, 辞旧迎新, 共庆佳节。

人民大会堂宴会厅内灯火辉煌, 牡丹花和祥云图案簇拥着写有“春”字的大红灯笼, 与悬挂在四周的中国结交相辉映, 烘托出欢乐祥和的节日气氛。

上午10时, 欢快的乐曲声响起, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导人步入会场, 全场响起热烈掌声。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强在团拜会上讲话, 他代表党中央、国务院, 向全国各族人民拜年, 向港澳同胞、台湾同

胞、海外侨胞拜年, 向节日期间仍坚守岗位劳动者致以诚挚的问候。

李克强说, 春节是中国人心中分量最重的传统节日, 浓浓的年味凝聚着中华民族最珍视的情感, 天涯之远隔不断游子心底最温暖的牵挂。回家团圆、孝老祈福, 浓缩着无尽的骨肉亲情和家国情怀。

李克强指出, 过去一年, 在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下, 我国改革发展的巨轮破浪前行, 在全球经济低迷的激流漩涡中保持了中高速增长。持续推进结构性改革, 大力实施创新驱动发展战略, 结构调整亮点纷呈, 大众创业、万众创新蔚然成风, 促进了发展新动能加快积聚, 每天数以万计的新企业注册诞生, 全年又有1300多万人走上就业岗位。党和政府更加关注和倾力民生, 居民收入与国内

生产总值同步增长, 社会事业取得新的进步, 公平正义的根基更加牢固, 人民群众的辛勤劳动有了更多回报。这一年, 我们共同经历了一些重大自然灾害和公共安全事件。这些不幸磨难把我们的心连得更紧, 也警醒我们必须时刻把人民群众的安危顶在头上。今天凌晨, 台湾高雄发生6.7级强烈地震, 在此我们向台湾同胞表示深切的慰问。

李克强强调, 全国各族人民正在新的历史起点上推进全面建成小康社会的宏伟事业, 迈向中华民族的伟大复兴。要按照“四个全面”战略布局, 把创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念贯穿到各项工作中, 牢牢扭住发展这个第一要务, 充分调动各方面的积极性, 正视困难, 勇对挑战, 坚定必胜信心, 百折不回, 务实苦干, 努力实现

“十三五”发展良好开局。要在适度扩大总需求的同时, 着力加强结构性改革, 尤其是供给侧结构性改革, 消除制约发展的一切束缚, 激发亿万人民的澎湃创造力, 让新动能茁壮成长, 让传统动能焕发生机, 为经济发展行稳致远蓄势赋能。要尽心竭力解决好事关群众切身利益的现实问题、突出问题, 让贫困家庭在脱贫攻坚的成效中感受到党和政府以及社会的关怀与温暖, 让普通劳动者拥有凭借智慧和辛勤创造财富、实现价值的机会, 让良好向上的社会道德风尚深入方方面面, 让人民生活更舒心、工作更安心、对未来更有信心, 拥有更多的获得感。

李克强最后说, 时代宏图需亿万人民共同绘就。让我们紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围, 同心同德, 砥砺前行, 为全面建成小康社会、建设富强民主文明和谐的社会现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

行, 为全面建成小康社会、建设富强民主文明和谐的社会现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山主持团拜会。

团拜会上, 习近平等党和国家领导人来到大家中间, 同大家亲切握手, 互致问候和新春祝福。文艺工作者表演了精彩节目。

中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市主要负责同志, 各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表, 离退休老同志代表, 著名专家学者及首都各界人士代表。



自西汉天文学家落下闳创制太初历以来, 春节即恒定在一个时间段上。全国各地, 春节习俗极为热闹。

而落下闳的老家——四川省阆中市, 被誉为中国春节文化之乡, 春节文化底蕴源远流长。这里就以阆中为例, 让大家感受一下猴年春节的喜悦。

一进入阆中, 扑面而来就是春节的味道。更热闹, 更本真! 在阆中过春节, 羊年是羊年, 龙年是龙年, 虎年是虎年, 年年不同。就拿今年来说, 猴年就是猴年, 不会混同于其他年份。究其实, 丙申即天干丙属火, 太阳火, 金灿灿, 红焰焰; 而地支申则属猴, 金猴年, 红猴年, 拼搏奋进, 能成大事。

是头脑灵活、不畏艰难的猴了。其实, 阆中古城除了“唐宋格局、明清风貌”以外, 秦汉巴蜀(音同“从”, 指中国秦汉时期四川、湖南等地少数民族所缴的一种赋税, 也指这些少数民族。——编者注)遗风亦在在皆是。汉代画像石, 百戏图中就有猴戏形象, 而猴子表演曾作过祭祀之用。到后来, 小贩为招揽顾客而以猴子或翻筋斗舞棍棒、《杨八姐游春》(一种地方戏)唧唧呀呀, 相映成趣。更有与时俱进的“金猴奋起千钧棒, 玉宇澄清万里埃”的反腐题材表演。以耍猴为业者, 多出本土石龙、洪山等乡镇。

大巴山、小巴山植被良好, 阆中也不例外。又言, 阆中有马帮盐贩, 亦曾带猴谋生于江湖。耍猴艺人选好场地, 敲锣引人观望, 或羽帽乌纱, “沐猴而冠”, 或口唱俚歌, 抑扬顿挫。甚至, 令猴子以大代牛扶犁, 以羊易马跑车。像动物园、主题公

## 祝大家猴年吉祥

■ 马 凯

节气是用于指导农业生产的。立, 开始也, 一年之计在于春。春是温暖, 鸟语花香; 春是生长, 耕耘播种。立春, 又叫打春, 以鞭打春牛而示农耕, 在阆中则有报春、祭春、接春、扎春、打春、耕春、闹春的习俗。当地编演《阆苑闹春》街头剧, 好一幅图景! 据传, 此俗始于华胥在渝水之滨载歌载舞庆贺春回大地, 以及伏羲在阆中的原始渔猎耕作……

阆中春节时间跨度长。从旧年的冬至日开始, “冬至大于年”, 年味就弥漫开来, 到腊八用五谷杂粮熬粥, 仪式隆重, 敬天地, 祭农神、春神、祖宗。想想, 一村人、一个社区、一个团体集体出现在腊八节上, 那是何等的热闹!

辞旧, 以迎新。过了腊八, 家家户户开始紧锣密鼓准备年货。碾米加磨面, 杀猪加宰鸡, 腌制腊肉的同时灌制香肠。行动像猴子一样敏捷, 思维像猴子一样活跃, 心性像猴子一样机灵。

说到猴年的阆中春节, 活动的主人公当然



本栏目主持人: 陈振凯

园、马戏团, 有猴子踏单车、跳火圈、走钢丝、翻筋斗、跳芭蕾舞、变脸谱、走平行木、幽默剧等表演项目一样。

阆中猴年, 在腊月二十三祭灶神、二十四打扬尘、二十五挂灯笼窗花贴门神后, 节序就到了腊月三十的除夕。除夕吃饭, 在阆中叫团年饭、年夜饭, 要从中午一直吃唱到晚上, 守岁通宵, 发天烛祭祖。晚辈给长辈孝敬红包, 长辈给晚辈封压岁钱, 子时击钟报晓, 迎新接春, 祈盼新的一年吉祥如意。

猴年要到了! 阆中的猴年里, 有内涵丰富的春官说春, 有正月十五花灯会, 有已列入中国体育非物质文化遗产的正月十六“游百病”, 有二月初二龙抬头……

这就是猴年。金灿灿, 红焰焰的猴年! 祝大家猴年吉祥!

(作者为春节文化专家、四川省阆中市政协副主席)



## 社火迎新春

2月6日 腊月二十八, 宁夏回族自治区石嘴山市平罗县迎春社火展演拉开帷幕, 13个乡镇的2000多名社火队员分别表演威风锣鼓、扭秧歌、抬花轿、踩高跷、跑旱船等数十项节目, 上万名父老乡亲在喜庆的氛围中感受到浓浓年味。

本报记者 刘峰摄

本报向全球读者赠送新春贺礼

### 金猴齐天

“吉羊”辞旧岁, “金猴”闹新春。在2016年农历丙申猴年新年到来之际, 人民日报海外版全体同仁向世界各地的新老读者拜年! 祝大家阖家幸福, 万事如意!

依照惯例, 本报为海内外读者送上“金猴齐天”生肖青铜藏书票作为新春贺礼。猴谐音“侯”, 有王侯之意, 是集智慧与勇气于一身的祥瑞之物, 承载着美好之意。

“金猴齐天”是中国首套青铜生肖藏书票系列之十二, 由中国工艺美术大师朱炳仁亲手设计, 一套9枚, 限量发行, 并首次采用齿孔四连的形式, 具有特殊价值。这也是本报连续12年以藏书票作为赠礼, 向全球读者贺新春。

本报编辑部

### 敬告读者

本报2月8日(星期一, 正月初一)至2月14日(星期日, 正月初七)休刊, 2月15日(星期一, 正月初八)恢复正常出报, 敬请留意。

节日期间, 了解新鲜资讯请登录海外网(<http://www.haiwainet.cn>), 或下载“海客”新闻客户端。

恭祝读者春节愉快!

本报编辑部